

# SLOVENIJA

**Uredništvo:** Ljubljana, Wolfova ulica št. 12  
Naročnina četrletno 15 Din,  
za pol leta 30 Din,  
za vse leto 60 Din.  
Posamezne številke 1.50 Din.  
Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 23. marca 1934.

**Upravništvo:** Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.  
**Poštočerkovni račun**  
Ljubljana št. 16.176  
Rokopisov ne vračamo.  
Oglasi po tarifu.  
Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.



# SLOVENIJA KOROŠKA

## Koroška ob prevratu

Ta članek nima namena, dati kako zaključno sliko dogodkov ob prevratu in plebiscitu, ampak nekatera opazovanja in osebne vtiske poznavalca razmer, ki bi jih bilo treba od raznih strani dopolniti.

Ko je bil po svetovni vojni tisočletni zatiralec premagan in strt in Avstrija v razsulu, so bili koroški Slovenci prepričani, da je napočila zanje nova doba svobodnega narodnega življenja. Tedanja narodna vlada v Ljubljani je dala po slabotnih posadkah zasesti slovenske občine pri Zilji, v Podjuni in v velikovškem okraju. Po slovenskih občinah so začeli snovati narodne svete, ki naj bi prevzeli upravo v svoje roke. Ker to ni bilo lahko, so nestrpnost pričakovali popolno zasedbo slovenske zemlje. Pošiljali so prošnje do vlade, da naj hiti s pomočjo, ker se zbirajo sovražne čete v gornjem delu Zilje in v gornji Dravski dolini. Dne 2. decembra 1918 sta bila o nevzdržnem položaju na Koroškem izčrpno informirana dr. A. Korošec in dr. Žerjav, ko sta se vozila iz Pariza v Ljubljano in morala v Področji tri ure čakati na zvezo z Jesenicami. Zanosni možje so ju v Področji opozorili, da je potrebna na Koroškem nujna in znatna pomoč, sicer bo prepozno. Pomoči ni bilo, pač pa so vdrle o Božiču 1918 nemške čete iz Gornje Zilje in pognale slabotne slovenske posadke od Zilje in Roža tja do Frajhaba. Nemške čete so neovirano divjale med slovenskim prebivalstvom, in slovenski možje, ki so malo poprej v nadi, da dobe pomoč iz Ljubljane, prevzemali občinske uprave od nemških uradnikov v svoje roke, so morali bežati preko Karavank, kjer so dobili zavetišče pri svojih znanjcih na Gorenjskem. Zaupanje slovenskega ljudstva do rešiteljev izpod nemškega in nemškutarskega nasilstva je začelo padati in nič več se ni prav

opomoglo. Iz dežele pregnani možje so šli po Božiču v Ljubljano k deželni vladi, in njih voditelj je pred celotno deželno vlado ugotovil, da bi bilo za narodni položaj koroških Slovencev veliko bolje, ko bi se ljubljanska vlada sploh ne vtikala v koroške razmere, če ni imela namena pošteno zasesti vse slovensko ozemlje. S to slabotno zasedbo se je položaj za koroške Slovence znatno poslabšal, kajti ljudje so bili obupani in zgubili so zaupanje v rešitelje.

Dne 14. februarja je bilo sklenjeno med ljubljansko in celovško vlado premirje, ki pa ga je prekinil vojni sklep treh slovenskih »strategov«. Jugoslovanske čete na Karavankah in okoli Velikoveca so dobile dne 26. aprila telefonično povelje iz Ljubljane, da naj takoj preidejo k napadu na sovražnika.

Da bi tega preloma premirja z dne 14. februarja ne bilo, bi bilo marsikaj drugače danes na Koroškem, mnogim nesrečnim žrtvam bi bilo prizaneseno, ki so padle pri tem blaznem napadu, ki je prinesel popoln poraz naših čet in njihov izgon iz vse Koroške tja v slovenjograško kotlino. Nesrečno povelje z dne 26. aprila 1919 je toliko manj umljivo, ko je bilo ravno tedaj mnogo naših vojakov na dopustu radi pomladanskega poljskega dela, in ker so bile na nasprotni strani močne nemške formacije v najboljšem stanju.

Dne 4. in 5. majnika 1919 so se vršila v Celovcu mirovna pogajanja med celovško in ljubljansko vlado. Ljubljanska vlada je poslala tja dva zastopnika, ki sta pa morala vtakniti v žep hude in pikre opombe nasprotnika na račun naše vojske, ko sta trdila, da so vojniki brez vsakega povelja prešli v napad. Zapisnik o teh pogajanjih hrani vlada v Celovcu, prepis pa je v vladni palači na

Bleiweisovi cesti v Ljubljani. Mogoče ni neumestno, če to žalostno poglavje naše zgodovine sami razčistimo, sicer utegnejo o priliki privleči Nemci ta protokol na dan. Mnogo naših dobrih vojakov in častnikov je zaradi tega brezglavega napada padlo na Koroškem. Med drugimi je padel v bližini Vovber poročnik Kislinger iz Teharjev pri Celju, ki je srečno prebil poprej 4 dolga leta na raznih frontah svetovne vojne in ki je bil dober podpiratelj svoje stare mamice. Ali naj se spomnimo, kaj smo zgubili z Malgajem?

Zelo nam je škodoval prelom premirja pri mirovnih pogajanjih v Parizu, kar so morali občutiti naši zastopniki. Naš ugled je znatno padel pri zaveznikih, in koroški Slovenci so bili za novo izkušnjo bogatejši. Na koncu meseca maja so sicer zmogovito vdrle jugoslovanske vojske na Koroško tja na Gosposvetsko polje in zasedle tudi Celovec, a bilo je prepozno. Celovec so morale po kratki zasedbi po naročilu zavezniške konference v Parizu zapustiti, kar ni našlo ugodnega odmeva pri slovenskem ljudstvu in je rodilo ponovno nezaupanje nasproti rešiteljem, ker so mu bili Nemci že poprej napovedali, da bodo jugoslovanske čete morale izprazniti Celovec.

Koroško ljudstvo je moralo veliko pretrpeti po vojaških operacijah, ki so nezaupanje še stopnjevale, kajti ljudje so si želeli miru. Korošec ni vojak. Nastroj po navedenih izkušnjah pri preprostem ljudstvu za plebiscit ni bilo najboljšee.

Plebiscit je bil določen na dan 10. oktobra 1920 in se je tudi ta dan vršil.

Plebiscitno ozemlje na Koroškem je bilo deljeno v A in B pas. Prvi pas (A) so zasedle po čl. 49. določil za plebiscit jugoslovanske čete in ga je upravljala jugoslovanska vlada po določilih svoje države, B pas pa Avstrija. V plebiscitnem odboru so bile zastopane Anglija, Francija, Italija, Jugoslavija in Avstrija; Amerika ni poslala svo-

## Slovenski Korotan

Še pred 80. leti je Peter Kosler na svojem zemljevidu slovenska ozemlja vrisal našo narodno mejo tja do Osojskega jezera in daleč nad Celovcem. Današnja meja poteka bolj južno, vendar jo je težko določiti, ker se mnogokje v širokem vmesnem pasu prepletajo Slovenci, pomembenci in Nemci.

Slovenski življ v avstrijski Koroški sega na zahodu do Krnice (1950 m) v Karnskih Alpah. Odtod drži narodna meja preko Zilje pred Šmohor, v čigar bližini leži najzahodnejša slovenska vas Limarče. Sosednje Potoče so že deloma pomembene. Jezikovna meja krene nato preko Presejškega jezera na Ziljske Alpe. Tu sledi glavnim grebenom na Dobrač (2167 m), odkoder se spušča k Beljaškim Toplicam in obide z juga Beljak. Ob izlivu Jezernice v Dravo zakrene sprva ob potoku proti severu, nato pa v severovzhodnem pravcu na najvišje vrhove Osojskih Tur. Odtod se vije v velikem loku južno od Blatograda in Krnskega gradu preko Gline na Magdalensko goro (1058 m) in dalje do izliva Krčice v Krko. Zda se vzpenja meja nad Djekšami, Knežo in Krčanjami, ki so najsevernejše slovenske vasi na Koroškem, na južna pobočja Svinjske planine. Zahodno od Volovice se končno spušča vzhodno od Grebinja in južno od Št. Pavla k Labodu, da doseže na Košenjaku (1522 m) našo državno mejo. Zlasti ozemlje, ki leži med Osojskimi Turami in Magdalensko goro, je že zelo pomembeno. V Blatogradu, nekdanje čisto slovenski fari, kjer je po sedemnajstletnem župnikovanju l. 1844. umrl navdušeni slavist Urban Jarnik, je slovenska govornica povsem izkoreninjena. Podobno je v Gospej Sveti, kjer le neki skromni slovenski razglas na cerkvenih vratih opozarja tujca, da se tu pakrat v letu zgrinjajo množice naših romarjev od blizu in daleč. Sicer pa je ta nekdanje tako znamenita božja pot docela po-

nemčena in le v sosednjih vaseh umevajo in govore slovensko vsaj še stari ljudje.

Avstrijska slovenska Koroška meri okrog 2300 kvadratnih kilometrov.

Od zahoda proti vzhodu se razprostira v značni črti 130 km daleč, kar odgovarja nekako razdalji od Bohinja do Rogaške Slatine. Nasprotno znaša njena širina v pravcu sever-jug največ 40 in najmanj 7 km. Pokrajina ima izrazito gorski značaj. Povprečno okrog 600 m visoka, se v smeri dravskega toka v splošnem znižuje proti vzhodu, kjer doseže blizu Dravograda najnižjo točko, ki leži 346 m nad morsk gladino. Najbolj gorati predeli leže na robih, zlasti na jugu ob italijanski in jugoslovanski meji. Tu vstopajo na zahodu na slovenska tla strme Karnske Alpe, ki se polagoma znižujejo k dolini Ziljice. Pobočja do preko 2000 m visokih gora pokrivajo v nižjih legah gozdovi; nad njimi se razprostirajo tuintam krasni pašniki.

Vzhodno od doline Ziljice se pričenjajo daljše in višje Karavanke, katerih glavni grebeni potekajo od Peči do Olševe. Znatno strmejšee s severne nego z južne strani, imajo sicer izprva na zahodu še sredogorski značaj, a kmalu dobe prav izrazite velegorske oblike. Medtem ko je n. pr. Peč do vrha poraščena z gozdom, se razodeva daleč vidna skalnata piramida Kepe ali goli nazobčani greben Košute v pravem velegorskem veličastju. Mnogokje segajo visoki v pobočja do strmih sten ogromni prodni nasipi, ki jih le tuintam pokriva borno zelenje. Le na Podkorenskem sedlu, Ljubelju in Jezerskem vrhu sekajo to mogočno gorsko pregrajo udobne ceste, ki drže na Gorenjsko.

Severno od glavnega grebena Karavank se razprostira predgorje, ki je sicer nižje in razčlenjeno po povprečnih dolinah, vendar se tudi njegova strma pobočja često kažejo v goli sivini. Tu se najvišje vzpenja Ojsterc (2142 m), na čigar vrhu je znamenita vremenska opazovalnica. Dolina Bele

ga loči od široke in le malo nižje Pece, ki leži ob jugoslovanski meji. Končno segajo z juga na koroška tla še mali odrastki Savinjskih Alp. Tu izvira Bela v slikoviti Belski Kočni, ki jo v skrajnem kotu zagrajuje 2429 m visoki Križ. Na njem sega avstrijsko-jugoslovanska meja najbolj proti jugu.

Karnskim Alpam vzporedno smer imajo strme in razorane Ziljske Alpe. Toda te nimajo v slovensko-nemškem obmejnem ozemlju več značaja sklenjenega gorovja. Na vzhodu se zaključijo v veliki apnenčasti gorski sklop Dobrača (2167 m), ki ima mnogo lijastih kraških dolin in jam. Dobrač se od zahoda proti vzhodu položno dviguje, medtem ko se zelo strmo ruši njegovo južno pobočje. Tu se je pri potresu leta 1348. dne 25. januarja odkrnil del gore, ki je v obsegu 7 km² zasul sedemnajst gradov in vasi. Toda ta podor ni bil edinstven. Ko je v predzgodovinskem času koncem ledene dobe ziljske lednik močno spodjedel južno gorsko pobočje in ustvaril previse, se je menda tudi pri potresu podsula gora na istem mestu, le da je bil tokrat plaz mnogo debelejši in večji in je pdsul kar trikrat večje površje. Oba plazova se moreta že od daleč ločiti po barvi. Predzgodovinski plaz je zelen in ves obraščen, na njem leži danes celo vas Rogije, medtem ko je kasnejše plazovje večinoma golo in sivo, ker se še vedno ni dokončno povsem umirilo. Zaradi svoje precej osamljene lege je Dobrač gora z daljnim razgledom. Na vrhu ima dve starinski romarski cerkvi, slovensko in nemško, ki sta bili domala istočasno zgrajeni v 17. veku. Slovenska cerkva žal že razpada. Nemcem je postalo v spotiko slovensko poimenovanje te gore, ki je bilo tudi pri njih izključno v rabi. Zato so si izmislili novo ime Villacher Alpe, ki ga skušajo uveljaviti v zemljevidih, v knjigah, šoli in sploh v javnem življenju.

Iz članka »Slovenski Korotan« M. Vlnarja v knjigi »Naši onstran meje« (Dalje priložniče.)





